Priklady - Mechanickd prace, vykon a ucinnost

1. Automobil s hmotnosti 2 500kg prosel rovhomérnym pfimocarym pohybem po vozovce se stoupanim
12%. Jakou praci vykonal motor automobilu po drdze 7,25km. Tteni a vSechny odpory zanedbame.
Gravita&ni zrychleni uvazujeme: g = 10ms 2.

Reseni: V prvni fadé bude nutné, abychom si viechny zadané veli¢iny pievedli na zdkladni jednotky
SI a to: drdha s = 7,25 x 10> m. Silu kterou piisobi t&leso na naklonéné roviné s uréitym stoupanim
(pod thlem) vypocitdme podle vztahu:

F = Fysina = mgsina @))]

a po dosazeni dostavame: F = 1250N. Pro mechanickou praci, kterou vykond motor pouZijeme
vzorec:

W =Fs (2)
a po dosazeni dostdvdme: W = 9062500J ~ 9,063 MJ. Motor automobilu vykonal préaci 9,063 M1J.

2. Zajaky Cas zvedne rovnomérnym pohybem jeféb, jehoz elektromotor md piikon £, = 25kW, bfemeno
hmotnosti 24 x 103kg do vysky 12m, pokud dé¢innost motoru je 1 je 0,60? Gravitaéni zrychleni

uvazujeme: g = 10ms 2.

Reseni: V prvni fadé bude nutné, abychom si viechny zadané veli¢iny pfevedli na zdkladni jednotky
SI a to: pfikon P, =25 x 10° W. Pro vypodet ti¢innosti pouZijeme vzorec:

P
p
kde P je vykon a P, je pfikon, 7 je Gc¢innost, vykon miiZeme vypocitat pomocif sily jako: P = Fv, kde
v je rychlost. Po dosazen{ dostdvame vztah:
h mgh
Fv=nP,=mg— =Nk, =t=—— 4
V="NIp = mg : Nnrp nP, “)
kde A je vyska, po dosazeni dostdvame hodnotu: # = 192s = 3min 12s. Jefdb zvedne bfemeno za asi
3 minuty a 12 sekund.
3. Spotieba vody pfi ¢innosti jedné turbiny z hydroelektrarny je 890m3s~!. Vykon turbogeneritoru je
180MW pii dcinnosti 85%. Urcité rozdil vysek hladin vody na prehradé a pod pfehradou! Gravitacni

zrychleni uvaZujeme: g = 10ms 2.

Reseni: Pro vypocet budu muset pouZit vzorec pro vypoéet hmotnosti vody, hustotu vody uvaZujeme
p =1000kgm—3, m = Vp = 890 x 103kg. Pro vypocet Gi¢innosti pouZijeme vzorec z predchoziho
prikladu:

= P, =B = p 5)
po dosazeni dostdvdme, Ze piikon byl pfiblizné: P, = 212MW .Pro vypocet rozdilu hladin musime
vychdzet ze vzorce pro préci:



Pyt
W:mg(hz—h])%Ppt:mg(hz_hl)_)(hz_h]):mipg (6)

po dosazeni hodnot dostdvdme, Ze rozdil vySek hladin je: (hy —h) =23,8m.

. Helikoptéra m4 hmotnost 2500kg. Za 1 minutu vystoupd do vysky 1,5km a dosdhne rychlosti
170kmh~!. Ur¢it& vykon motoru helikoptéry.

. Vlak o hmotnosti 750t vychazel ze stanice a po 7 minutdch rovnomérné zrychleného pohybu po
vodorovné trati, koeficient smykového tieni f = 0,01, dosahl rychlosti 35kmh~!. Jakou praci vykonala
tazna sila lokomotivy?

. Téleso ptisobenim sily 800N se posunulo o 15m. Pod jakym dhlem puisobila sila, byla-1i provedena
prace 15,7kJ?



